

# 鹰城合唱团：唱出鹰城“好声音”

□本报记者 王春生 文/图

12月27日晚上6点半，在市工人文化宫北门附近联盟路社区居委会二楼活动中心，传来了阵阵合唱声，或引吭高歌，或浅唱低吟。这是新华区文化馆蓝海合唱团每周约定的排练(右图)。

多年来，我市为数众多的合唱团应运而生，每周坚持排练，合唱水平不断提高，合唱队伍也在不断壮大。数以千计的合唱人带着对音乐的热爱聚在一起，在活跃自己业余生活的同时，还相继在市级、省级乃至国内国际的赛事上摘金夺银。

## A

### 合唱让生活更充实

“微山湖阳光闪耀，片片白帆好像云儿飘……”12月27日晚，新华区文化馆蓝海合唱团正在排练歌曲《微山湖》。每位团员神情专注，脸上挂着自信的微笑。其间，合唱团团长兼指挥杨保月听出个别声部声音不协调，就一遍遍要求重新排练。他边示范演唱边指挥，一会儿工夫，感到有点热，索性把外套脱下，只穿一件圆领衫领着排练。

这支由中老年人组成的合唱团成立于2007年。

“合唱团成立时，我就参加了，这十几年唱下来，我感觉自己的心态一直很年轻。”卫东区天宏小学退休教师、今年66岁的马淑兰说。

63岁的景苏丽是团里女声低音部部长。平时她要在家带孙子，每逢排练或演出，她都会抽出时间参加，“这么多年，不是特别爱好坚持不下来。”她笑言，原来并不识谱，“但现在可以了，要不咋带声部哩。”

12月28日晚上，在卫东区图书馆二楼排练厅，市群艺馆星空合唱团正在排练歌曲《少年》。这首近几年很火的流行歌曲，其感人的歌词和轻快的旋律令人心潮澎湃。

市群艺馆星空合唱团团长兼指挥韦继华说，之所以选择这首歌，是因为团员擅长演唱亲切、清新的歌曲，同时希望把团员们的声音往年轻化方面训练。“我们团成立12年了，当时团员都很年轻，唱着唱着就从青年团唱到了中年团。”

43岁的敬丹是团里的声乐指导和领唱，她说，参加合唱团12年来，每次排练和演唱，孩子都会跟着。久而久之，孩子也喜欢上了音乐，并且唱得特别好，如今正准备报考中央音乐学院。

同样是带着孩子参加合唱，卫东区实验小学音乐教师李慧莹的儿子前几年被中央音乐学院、北京舞蹈学院双双录取，最后选择了北京舞蹈学院，如今考研又选了音乐舞蹈系，还成立有乐队，写了很多歌。“合唱让我们的生活更充实、更快乐，也有了更多的收获。”李慧莹说。



## B 合唱团蓬勃发展

近年来，我市的合唱团频繁活跃在大众视野中。自2012年以来，市文化艺术中心以“茉莉芬芳”为品牌，连续8年举办“歌声送给你”合唱音乐节，让普及大众合唱音乐知识、合唱作品展示等公益演出活动走入市民寻常生活中。

市文化艺术中心副主任崔凯说，目前，该中心共为各个合唱团举办专场和专题演出50余场。

每逢重大节日，市委、市政府主办的合唱活动如火如荼，最多时全市参演的合唱团队多达260余支。我市各大企业、各系统也纷纷举办合唱比赛，其中平煤神马集团多次举办合唱比赛，参赛队都在70支以上。

为满足群众日益增长的文化需求，市群艺馆积极开设合唱公益课堂，还推出每周一次、授课时长为90

分钟的“艺享播”——抖音合唱直播课程。园林部门在多个园区开设了“市民合唱角”。东苑社区、中兴路社区、湖光社区、联盟社区等十多个社区相继成立社区业余合唱团，经常开展合唱展演活动。

多种展演、赛事的开展，催生了我市合唱团蓬勃发展的势头。

十多年前，我市仅有市和谐之声合唱团、市枫叶合唱团、平煤神马集团黑宝石合唱团等少量的合唱团，如今，我市合唱团队队伍日渐发展和壮大。

省合唱协会副理事长、市和谐之声合唱团团长王巍提供的数据显示，截至目前，全市有混声、童声、女声业余合唱团76支，团员约3900名。各级政府积极搭建平台，群众喜爱合唱，参与人数越来越多。“来自社会各

方面的关心和支持，推动了我市群众合唱现象的逐步形成。”王巍说。

多年来，我市合唱团在省级、国内及国际合唱赛事中屡创佳绩，其中一些团队多次参加世界合唱比赛，如市枫叶合唱团连续三届参加比赛，曾在第五届世界合唱比赛中夺得金奖；新华区文化馆蓝海合唱团、市群艺馆星空合唱团分别夺得过第六届世界合唱比赛公开赛银奖、锦标赛银牌。

平煤神马集团黑宝石合唱团多次参加北京国际合唱节等国家级赛事，取得过银奖、组别中第三名的优异成绩，还参加过全国院校的专业比赛。市和谐之声合唱团多次在省级比赛中夺奖，并于2018年受邀赴国家大剧院展演，在中央音乐学院音乐厅进行交流演出。市微微合唱团夺得过省百姓大舞台合唱组第一名。

## C 唱出鹰城最美和声

“众多合唱团在国内外各项赛事中屡获佳绩，可以说让我们平顶山合唱界的影响名声在外，而我们更为自豪的是，各合唱团之间的团结合作精神，让很多外地同行称道。”王巍说。

良好的合作竞争氛围，也促使各合唱团更加重视团队演唱个性的培养。平煤神马集团黑宝石合唱团团长王治江说，合唱的关键在“合”，“合”意味着和谐与平衡，合唱团成立十多年来，一直在追求最完美的和声，“在和谐的基础上唱出有思想和情感的作品，赋予作品以灵魂，只有真正进入作品中，才能打动自己和观众。”

“一个好的合唱团应该多打造属于自己团队的独特作品。”市枫叶合唱团团长蒋巍说，多年来团里在这方面做了很多尝试，排练的《二泉映月》等合唱作品颇受业内好评，此外，团里还排练了《编花篮》《河南老乡》等多首富有中原本土文化气息的作品。

一些合唱团还推出了本地原创合唱作品。市群艺馆星空合唱团最近就推出了名为《雷锋，你的日记我们续写》的原创歌曲。这一作品由崔凯作曲，我市知名词作者贾波作词。

“我在合唱团学到这首歌后，课堂上也带着学生们唱，学生们非常喜欢，也唱得非常好。他们天天唱，不自觉地就受到音乐艺术的熏陶。合唱艺术真的是有很强的感染力和影响力。”市群艺馆星空合唱团团员李慧莹说。

“合唱的最终目的是表达情感，好的合唱应该在艺术性与情感表达中间架起桥梁。如今我市的合唱团自选曲目重复率很小，说明各支合唱团都在重视个性的培养，很多合唱团一改早期的高尖、响亮，而是朝着准确、细腻、明亮、和谐的专业化方向发展，这是很可喜的现象。”市音乐家协会副主席兼秘书长李福庆说。

对于我市合唱界的现状和发展，市委宣传部文艺科科长、四级调研员

孙志刚表示，这几年，我市群众合唱事业蓬勃发展，成绩喜人，是市委、市政府高度重视群众文化事业，大力实施鹰城文艺普及工程，取得明显成效的生动体现。下一步，将进一步着眼于满足人民群众精神文化生活新期待，在业务培训、开展活动、项目帮扶等方面，对包括群众合唱队伍在内的文化组织提供更多支持和服务，以打造更为闪亮的文艺名片。

### 寻人启事



周绕，女，71岁，身高1.55米左右，河南平顶山湛河区铁炉村人。于2021年12月26日带着行李离家出走，盼望知情人提供相关信息，敬请各位父老乡亲帮忙，全家人万分感谢！

电话：15837526435